











IZ VELIKIH DNI

V PARTIZANSKI BOLNICI

ODLOMEK IZ NOVELE

Z tretji dan rezko regljanje strojnice. V kratkih presledkih se ponavlja njihov ropot preko Trnovskega...

»Bojim se, da bomo morali to pot tudi mi evakuirati« mi je v neki zli preislutnji rekla zdravnica Pavla...

Se isti večer smo prenesli zaradi varnosti v bunker najtežje ranjence. Obe baraki sta bili tihi in pogreznjeni v skrb...

»Tovariš Zagar nam je pravkar prinesel slabo vest. Tristo Nemcev je v vasi severno od nas...

Molče smo se dvignili na te njene besede, molče smo spravili skupaj svoje stvari, zakaj prišlo je tisto...

»Da, nazaj pojdemo, toda samo tisti, ki laže hodijo«, je odločila zdravnica Pavla.

Krepko smo si stisnili desnice in si pogledali globoko v oči, kakor da bi hoteli s pogledom razodeti drug drugemu misel...

ti polnoči je družba za uro oživela. Iz postojanke so prinesli zajtrk, obed in večerjo, vse v eni sami veliki posodi in vse obenem.

Ofenziva traja že osem dni in nemške rakete naznanjajo vsak večer, da ji še ne bo kraja.

se vlečejo misli. Vse so tam zunaj pri naših brigadah. »Kako bodo vzdržale to velikansko premoč«, se sprašujemo...

Deseti dan se je regljanje strojnice odmaknilo v daljavo in zvečer se niso v zraku prižgale rakete.



Varnost ranjencev je bila prva skrb. Skrb, Sredi gozdov na skritih prostorih so se nahajale partizanske bolnice

potešana do noči. Ponoči pa pride itak topla hrana.

»Ne, ne morem več«, je pretrgal naše misli o siru in salami tovariš Radko.

Trije tovariši so bili v tistem trenutku pri vreči; iz nje so izvlekli ogromno, težko kolo sira.

»Tišina! Tišina!« je prigovarjal bolničar Komelj, a njegove besede so našle odmev le v trdi skali.

»Vrag vzemi tebe in tvojo tišino, saj ni več Nemcev na hribu.«

»Pa so tam na glavni cesti, še danes sem videl njihovo patrolo, ki je šla proti Beli.« Zopet smo se zavili v odeje in molče čakali...

»Ofenzive bo kmalu konec, tovariš, je rekla. »Vendar je bolje, da se zaradi varnosti še dva dni ne premestite v postojanko...«

»Kje si tičila ves ta čas?«, sem jo pobarala.

»Kje neki, nihala sem med eno in drugo postojanko izven naše centrale. Saj veš, da jih nisem mogla pustiti samih.«

Čez dva dni smo se vrnili v nedotaknjeno bolnico. Sovražnik je hodil v njeni neposredni bližini, toda našel je ni. Srečni smo, ker nam je ostala in ker se ni zločinskih roka dotaknila naselja...

»Koliko operacij si pravzaprav izvršila v tem poldrugem letu?« sem vprašala zdravnico Pavlo.

»Zabeleženih imam okrog 170, njihovo število pa je mnogo nad 200, če štejem vse tiste, ki sem jih naredila izven bolnice med civilnim prebivalstvom...«

»Ali te vse to ne utruja?« sem jo vprašala, ko sem jo gledala vso shujšano od prekomernega dela in vso upadlo od prečutih noči.

»Ne, ne utruja me, le rada bi še enkrat dočkala dan, ko mi ne bo treba paziti na vsako narejeno stopinjo, da ne bi pomečkala tavnice...«

Neopazno so poglale bukve okrog naših barak svoje prvo zelenje in skoraj nepričakovano je prišlo in se je zgodilo ono, čemur smo živeči, delali in tpeeli polna štiri leta.

Ze nad štiri mesece je, odkar je utihnilo življenje v Pavlinem svetu, v partizanski bolnici sredi Trnovskega gozda. Le osamljena postojanka je ostala kot priča, kaj smo si znali ustvariti v borbi in kot porok temu, da ima primorsko ljudstvo vse pravice v svobodni domovini svobodno živeti.

ZDRAVSTVO STANOVANJE IN SONCE

Naravna in sončna razsvetljava stanovanja je najboljša. Sončno stanovanje se v zimskem času lažje segreje. Pri sončnem in naravnem osvetljevanju prostorov pripravimo znanje vsote na umetni razsvetljavi.

Našteli so 80.000 hiš. Ugotovili so, da je v zadnjih 11 letih bila zaznamovana tuberkuloza v 33.000 hišah. V teh 11 letih je umrlo zaradi tuberkuloze 107.496 oseb.

Opustili so podatke prve skupine kot nezanimive in so našli v drugi skupini 4443 hiš s 320.000 prebivalci s 26.000 slušaji smrti od tuberkuloze, torej 7,5% na 10.000. V tretji skupini so našli 195 hiš s 13.600 prebivalci in 2888 umrlih zaradi tuberkuloze, s poraznim kvocijentom 19,26% na 10.000.

Učinek sončnih žarkov je koristen in celo zdravilen še posebno pri gotovih oblikah tuberkuloze. Danes se vse oblike kostne, kožne in sklepne tuberkuloze zdravijo skoro izključno s sončnim obsevanjem.

Zdravstvena oblast v Parizu je sklenila, da bo ugotovila v koliki meri leži krivda stanovanja na tuberkuloznih obolenjih...

Dr. R. H.



